

# 一幅跨越时空的全景历史画卷

——省运会开幕式难忘瞬间是这样“炼成的”

8月8日晚，山西省第十六届运动会开幕式在大同市体育中心举行，开幕式构思精巧，留下了许多难忘的瞬间。这些难忘瞬间是怎样变成现实的，主创团队为我们揭开谜团。

围绕“表里山河，天下大同”的核心设计理念，总制作人郑俊杰的思路是，要挖掘石窟文化、丝路文化、长城文化、黄河文化等最具代表性的元素进行创意转化，让开幕式更具有观赏性。同时，要有非常有代表性的文化元素，比如云冈石窟、剪纸艺术、“胡服骑射”等东道主独有的元素。文化元素选取后，更关键的是艺术创作和转换，因为开幕式是一个大型活动，如何在这个有限的时间内，通过视觉，通过话外音，通过演员表演呈现到现场，就需要将灿烂文明碰撞最新科技与艺术手段，最终呈现出一幅跨越时空的全景历史画卷。

总导演杨嵘说，为了展现具有鲜明的山西和大同气质的“恢弘图景”，主创团队融入现代时尚元素，以舞蹈、音乐、戏剧、光影、视听等艺术手段融合的方式，多维度动态呈现出山西厚重的历史画卷、焕新的时代画卷和希望的未来画卷。以恢弘大气的空间造型，彰显巍峨的太行山、蜿蜒的长城和高耸的城墙等地域和文化元素，吸引观众视线的同时，又留有充足的想象空间。牵着骆驼行走在商贸和文化碰撞交融的丝绸之路，“广灵剪纸”构建的巨大画框，如同穿越千年的窗口，讲述三晋大地的千秋古韵……主创团队运用时下流行的“极简”美学风格，并首次启用巨幕投射载体拓展全域全景高清画面，投影面积达到5000多平方米，带来空灵与震撼的感官体验。舞台的呈现突破原有演绎模式。以灯光配



开幕式融入广灵剪纸元素 本报记者 于宏 摄

合戏剧、舞蹈的方式搭建内在逻辑，形成对话关系。以放大的表演张力为舞台增添更为丰富细腻的质感。运用灯光的色彩对整个场馆内部的色调进行延伸，通过增强影像的纵深感塑造立体空间。同时，打造更具有整体性的氛围感，使舞台场景自然融入其中。以裸眼3D投影技术构建穿越古今的奇幻时空，运用光影打造信息科技时代下的蓬勃生机。从古老的华夏星空闪烁璀璨的光芒，到数字世界呈现出激动人心的发展格局和奋斗前景，再到红色旗帜飘扬着三晋儿女不忘初心、牢记使命的坚定信仰，彰显着生生不息的澎湃能量。

点火仪式历来是大型运动会的核心看点，这次省运会的主火炬设计，开幕式创作团队也是颇费心思。通过传统与现代科技结合的设计，采用大同民俗“绕旺

火”的一个理念，表达“兴旺发达”的寓意；以清洁能源“微火”点燃的方式，辅以灯光渲染，凸显璀璨夺目的科技感和时代感，诠释了大同“新能源转型”的新时代发展理念，寓意着“历史、现在和未来”融汇赓续的精神传承。主火炬塔被点燃的刹那，全场灯光如电流传导般绚烂点亮，最终形成耀眼夺目的环形光带，将圆形点火装置象征的美好寓意，用光影的手段予以传递和放大，将整个体育场都包裹在热烈欢腾的氛围之中。

为开幕式提供服务的工作人员小赵说：“主火炬点燃，焰火在体育场上空绽放，我们也用我们的方式把最热烈的祝愿送给运动员和所有到场的观众，希望每个对省运会怀揣梦想的人，都能将梦想变为现实。”

本报记者 任翔宇

## 专家学者为我市体育产业发展出谋划策

本报讯（记者 陈杰）8月10日，大同体育产业发展学术交流会议（论坛）举行。来自全国体育产业界的专家学者畅所欲言，从不同视角为我市体育产业转型升级和创新发展出谋划策。

活动由市政府、省体育局、华舰体育控股集团有限公司主办，主题为融入京津冀、打造桥头堡，体育产业助力大同转型发展。旨在以省运会在我市举办为契机，邀请全国各地体育产业界的专家学者为大同把脉会诊、建言献策，探寻出我市体育产业发展的最佳路径。

活动中，市体育局和华舰体育控股集团有限公司相关负责人，分别作体育产业推介。北体产业集团总经理张强强、省产教融合促进会副会长邢李鹏、山西财经大学副教授杨升平、短道速滑世界冠军宋健、广东省体育产业协会执行会长裴超分别作了题为《体育是中华民族伟大复兴的基础》《产教融合助力大同市体育产业发展建设》《体育消费空间的生产基于尺度的变化》《速度滑冰与短道速滑的区别所在》《以冰雪体育为契促体育产业腾飞》的主旨演讲。众人从底层逻辑、产教融合的视角、消费空间打造等多个方面进行阐述，精彩发言引发参会者的思考与热议。

现场，还进行了4个体育产业的签约仪式。

## 大范围降水近期将“光顾”我市

本报讯（记者 高燕）虽已过立秋时节，但立秋≠入秋，现在三伏天还没有完结，暑热未消。近期我市的空气湿度大，闷热感明显。昨日，记者从市气象台了解到，大范围降水即将“光顾”，会缓解近期的闷热感，但需防范局地短时强降水。

根据最新气象资料分析，受副热带高压南退影响，10日夜间~11日，我市自西向东将迎来一次大范围降水过程。全市有小到中雨，局部大雨，伴有雷暴大风、短时强降水、冰雹等强对流天气，最大雨强可达20~30毫米/小时。

其中，平城区10日夜间到11日白天为多云，有小到中雨，局部大雨，3~4级西南风，气温在19~28℃之间；11日夜间到12日白天为多云转晴，有3~4级偏北风，气温在15~30℃之间。

市气象台提醒：正值主汛期，本次过程伴有雷暴大风、短时强降水、冰雹等强对流天气，可能会引发中小河流洪水、山洪、塌方、泥石流以及城市内涝、农田渍涝等次生灾害，相关部门需提前做好防范准备。



快捷互动 立体权威  
关注“大同日报融媒”官方微信

## 小黄花融合洋快餐

助推产业大发展

本报讯（记者 孙露）正值第六届大同黄花丰收活动月，市农业农村局积极推动黄花进入餐饮行业等消费领域市场，持续拓展鲜黄花消费渠道，积极宣传黄花菜品的营养价值，并联合国际餐饮连锁巨头必胜客向全球首发黄花新菜品——新奥尔良式黄花鸡肉意面。

记者看到，在位于万达商圈一楼的必胜客，络绎不绝的食客们不约而同点了一道集“型美与味美”于一体的黄花面食——新奥尔良式黄花鸡肉意面，其新颖的做法更是引领大同面食新潮流，用西式意面做基底，搭配中式浇头，把大同独一份的特调黄花菜酱融入到传统的意面中，把传统风味创造性地进行“西餐化”，打造出一份新的城市美食。

据统计，新奥尔良式黄花鸡肉面遍布在山西和陕西等136家门店，日销售近千份，深受广大消费者好评。预计今年9月底，各门店还将推出黄花早餐粥。

此次我市与必胜客的联合，不仅



提升了大同黄花的知名度和美誉度，更实现了大同黄花的提档升级，同时也让大同黄花餐饮消费逐步融入人们的日常生活，进一步宣传了“大同黄花”品牌，从而扩大消费市场，使“小黄花”变成“致富花”。

◆ 大同鲜黄花 清香飘万家 ◆

公安部交通运输部联合部署

## 加强暑期道路交通运输安全管理

新华社8月10日电 为深刻汲取连霍高速甘肃张掖段“7·17”事故教训，公安部、交通运输部近日联合部署各地针对当前暑期和旅游出行旺季道路运输安全领域存在的风险隐患，采取有力措施切实加强暑期道路交通运输安全管理，全力预防重特大交通事故，全力维护人民群众生命财产安全。

两部门联合印发《关于切实加强暑期道路交通运输安全管理工作的通知》，要求各地公安、交通运输部门要结合全国重大事故隐患专项排查整治2023行动、公路安全设施和交通秩序管理精细化提升行动，抓好源头监管、路面管控、隐患治理、宣传警示；要深入道路客货运输企业开展一次执法检查，严禁车辆和驾驶人“带病”运行，严防超限超载、非法改装等隐患货车行驶，对存在问题的企业依法依规从严处罚、督促落实整改；要指导高速公路经营管理单位严格执行高速公路入口称重检测要求，坚决防止超限超载车辆驶入高速公路；要深入开展夏季交通安全整治行动，加大重点客货运输车辆检查力度，严厉打击超速、超员、超限超载、疲劳驾驶、非法改装等严重交通违法行为；要深入排查治理公路长大下坡、急弯陡坡、临水临崖、施工路段以及汛期易积水、易塌方、易水毁、易滑坡等重点路段，及时治理相关问题并按需增设完善警示设施。